
MATHS

BOOKS - MBD HINDI-HARYANA BOARD

क्षेत्रमिति

Example

1. श्रीमती कौशिक के  पास छित्र में दर्शाए गए मापों वाला एक

वर्गाकार प्लाट है। वह प्लाट के  बीच में एक घर बनाना

खाहती है। घर के  चारों और एक बगीचा विकसित किया गया

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_DstgL7FKirHu


है। ₹ 55 प्रति वर्ग मीटर की दर से इस बगीचे को विकसित

करने का व्यय ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

2. जैसा कि आरेख में दर्शांजा गया है, एक बगीचे का आकार

मध्य में आयताकार है और किनारों पर अर्धवत्त के  रूप में है।

इस बगीचे का परिमाप और क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। [आयत

https://dl.doubtnut.com/l/_DstgL7FKirHu
https://dl.doubtnut.com/l/_UZTFmOO14BA6


की लंबाई= 20 -(3.5+ 3.5)= 13 मीटर है। ] 

वीडियो उत्तर देखें

3. फर्श बनाने के  लिए उपयोग की जाने वाली एक टाइल का

आकार समांतर चतुर्भुज का है जिसका आधार 24 cm और

संगत ऊँ चाई 10 cm है। 1080 वर्ग मीटर क्षेत्रफल के  एक

फर्श को ढकने के  लिए ऐसी कितनी टाइलों की आवश्यकता

है? फर्श के  कोनों को भरने के  लिए आवश्यकतानुसार आप

टाइलों को किसी भी रूप में तोड़ सकते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_UZTFmOO14BA6
https://dl.doubtnut.com/l/_nqhKEnMjOa7y


वीडियो उत्तर देखें

4. एक मेज के  ऊपरी पृष्ठ ( सतह ) का आकार समलंब जैसा

है। यदि इसकी समांतर भुजाएँ  1m और 1.2m है तथा इन

समांतर भुजाओं के  बीच की दूरी 0.8m है, तो इसका

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक समलंब का क्षेत्रफल  है और इसकी ऊँ चाई

4cm है। समांतर भुजाओं में से एक की 10 cm लंबाई है।

34cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_nqhKEnMjOa7y
https://dl.doubtnut.com/l/_WcFmqyq4DGov
https://dl.doubtnut.com/l/_9g3ul7OeSigX


दूसरी समांतर भुजा की लंबाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक समलंब के  आकार के  खेत ABCD की बाड़ की लंबाई

120 m है। यदि BC=48m, CD=17 m और AD = 40m है,

तो इस खेत का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। भुजा AB समांतर

भुजाओं AD
और BC पर लंब है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9g3ul7OeSigX
https://dl.doubtnut.com/l/_c0v0S9wIo34z


7. एक चतुर्भुज आकार के  खेत का विकर्ण 24 m है और शेष

सम्मुख शीर्षों से इस विकर्ण पर खींचे गए लंब 8 m एवं 13

m हैं। खेत का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी समचतुर्भुज के  विकर्ण 7.5 cm एवं 12 cm हैं।

इसका क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nfYzFb3zCQrn
https://dl.doubtnut.com/l/_HDLkjX4e36H9


9. एक समचतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी भुजा

6 cm और शीर्षलंब 4 cm है। यदि एक विकर्ण की लंबाई 8

cm है, तो दूसरे विकर्ण की लंबाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी भवन के  फर्श में चतुर्भुज के  आकार की 3000

टाइले हैं और इनमें से प्रत्येक के  विकर्ण 45 cm और 30cm

लंबाई के  हैं। ₹ 4 प्रति वर्ग मीटर की दर से इस फर्श को

पॉलिश करने का व्यय ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2k4SrSFp860m
https://dl.doubtnut.com/l/_GrMHEXvsp7QF


11. निम्नलिखित घनाभ का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GrMHEXvsp7QF
https://dl.doubtnut.com/l/_jJKFXDh3flxo


12. निम्नलिखित बेलन का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ny9mMgdxRwz1


13. निम्नलिखित बेलन का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

14. 80 cm x 48 cm x 24 cm माप वाले एक सूटके स को

तिरपाल के  कपड़े से ढकना है। ऐसे 100 सूटके सों को ढकने

के  लिए 96 cm चौड़ाई वाले कितने मीटर तिरपाल के  कपड़े

की आवश्यकता है?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_6qlEl392LnU1
https://dl.doubtnut.com/l/_G5mO9CfMn3Ul


वीडियो उत्तर देखें

15. एक ऐसे घन की भुजा ज्ञात कीजिए जिसका पृष्ठीय

क्षेत्रफल  है ?

वीडियो उत्तर देखें

600cm
2

16. रूखसार ने 1m x2m x1.5m माप वाली एक पेटी को

बाहर से पेंट किया। यदि उसने पेटी के  तल के  अतिरिक्त उसे

सभी जगह से पेंट किया हो तो ज्ञात कीजिए कि उसने कितने

पृष्ठीय क्षेत्रफल को पेंट किया।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G5mO9CfMn3Ul
https://dl.doubtnut.com/l/_fC81H2wJDpsZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1AA6kN8wLv1


17. डैनियल एक ऐसे घनाभाकार कमरे की दीवारों और छत

को पेंट कर रहा है जिसकी लंबाई, चौड़ाई और ऊँ चाई क्रमश

15 m, 10 m एवं 7 m है। पेंट की प्रत्येक कै न की सहायता

से  क्षेत्रफल को पेंट किया जा सकता है तो इस

कमरे के  लिए उसे पेंट की कितनी कै नों की आवश्यकता

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

100m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z1AA6kN8wLv1
https://dl.doubtnut.com/l/_gsrj4eXgxNMg


18. वर्णन कीजिए कि आगे दी गई आकृ तियाँ किस प्रकार

एक समान हैं और किस प्रकार एक-दूसरे से भिन्न हैं? किस

डिब्बे का पार्श्व पृष्ठीय क्षेत्रफल अधिक है?

वीडियो उत्तर देखें

19. 7m त्रिज्या और 3 m ऊँ चाई वाला एक बंद बेलनाकार

टैंक किसी धातु की चादर से बना हुआ है। उसे बनाने के  लिए

जांछित धातु की चादर की मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MgIqQTQLtZSE
https://dl.doubtnut.com/l/_UydpXNg0LMdB
https://dl.doubtnut.com/l/_qswMWxwmpi40


20. एक खोखले ऊँ चाई बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल

 है। इसे इसकी के  अनुदिश काटकर, 33 cm

चौड़ाई की एक आयताकार चादर बनाई जाती है ।

आयताकार चादर का परिमाप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4224cm
2

21. एक कं पनी अपने दू ध पाउडर को ऐसे बेलनाकार बर्तनों में

पैक करती है जिनका व्यास 14 cm और ऊँ चाई 20cm है ।

कं पनी बर्तन के  पृष्ठ के  चारों और एक लेबल लगाती है (

जैसा कि आकृ ति में दर्शाया गया है )। यदि यह लेबल बर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_qswMWxwmpi40
https://dl.doubtnut.com/l/_fT0vdivTHqp5


के  तल और शीर्ष दोनों से 2 cm की दूरी पर लिपकाया जाता

है, तो लेबल का क्षेत्रफल क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित घनाभ का आयतन ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fT0vdivTHqp5
https://dl.doubtnut.com/l/_46mHBa1Ewnfu
https://dl.doubtnut.com/l/_2f7G8RZec3aL


23. निम्नलिखित घनाभ का आयतन ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्नलिखित घन का आयतन ज्ञात कीजिए : 4cm भुजा

वाला।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2f7G8RZec3aL
https://dl.doubtnut.com/l/_dskKW8LYqik8


25. निम्नलिखित घन का आयतन ज्ञात कीजिए : 1.5 m भुजा

वाला।

वीडियो उत्तर देखें

26. संलग्न बेलन का आयतन ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w7IbkzMQBiwM
https://dl.doubtnut.com/l/_twW4w6YtVTH4


27. संलग्न बेलन का आयतन ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V6cIe4rP0aUv


28. आपको एक बेलनाकार टैंक दिया हुआ है , निम्नलिखत में

से किस स्थिति में आप उसका पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करेंगे

और किस स्थिति में आयतन : 

(a) यह ज्ञात करने के  लिए कि इसमें कितना पानी रखा जा

सकता है | 

(b) इसका प्लास्टर करने के  लिए वांछित सीमेंट बोरियों की

संख्या | 

https://dl.doubtnut.com/l/_AcJ2khIXWOV8


(c) इसमें भरे पानी से भरे जाने वाली छोटे टैंको की संख्या | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AcJ2khIXWOV8


29. आपको एक बेलनाकार टैंक दिया हुआ है। निम्नलिखित

में से किस स्थिति में आप उसका पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करेंगे

और किस स्थिति में आयतन : इसका प्लास्टर करने के  लिए

वांछित सीमेंट बोरियों की संख्या।

वीडियो उत्तर देखें

30. आपको एक बेलनाकार टैंक दिया हुआ है। निम्नलिखित

में से किस स्थिति में आप उसका पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करेंगे

और किस स्थिति में आयतन : इसमें भरे पानी से भरे जाने

वाले छोटे टैंकों की संख्या।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_e2xmNXKgrkK7
https://dl.doubtnut.com/l/_ndc6KoniQKAw


वीडियो उत्तर देखें

31. बेलन A का व्यास 7 cm और ऊँ चाई 14 cm है। बेलन

B का व्यास 14 cm और ऊँ चाई 7 cm है। परिकलन किए

बिना क्या आप बता सकते हैं कि इन दोनों में किसका

आयतन अधिक है। दोनों बेलनों का आयतन ज्ञात करते हुए

इसका सत्यापन कीजिए। जाँच कीजिए कि क्या अधिक

आयतन वाले बेलन दे पृष्ठीय क्षेत्रफल भी अधिक है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ndc6KoniQKAw
https://dl.doubtnut.com/l/_PMukAV2Unkst


32. एक ऐसे घनाभ की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए जिसके  आधार

का क्षेत्रफल  और जिसका आयतन  है?

वीडियो उत्तर देखें

180cm
2

900cm
3

33. एक घनाभ की विषाएँ  60 cm x 54 cm x 30 cm हैं।

इस घनाभ के  अंदर 6cm भुजा वाले कितने छोटे घन रखे जा

सकते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xtk8xb3hylyb
https://dl.doubtnut.com/l/_9KHMvgHYSWBE


34. एक ऐसे बेलन की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए जिसका आयतन

 और जिसके  आधार का व्यास 140 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

1.54m
3

35. एक दूध का टैंक बेलन के  आकार का है जिसकी त्रिज्या

1.5m और लंबाई 7 m है। इस टैंक में भरे जा सकने काले

की मात्रा लीटर में ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xVuZ4BQAebOX
https://dl.doubtnut.com/l/_QS3JM9tf5LPa


36. यदि किसी घन के  प्रत्येक किनारे को दुगुना कर दिया

जाए, तो इसके  पृष्ठीय क्षेत्रफल में कितने गुना वृद्धि होगी?

वीडियो उत्तर देखें

37. यदि किसी घन के  प्रत्येक किनारे को दुगुना कर दिया

जाए, तो इसके  आयतन में कितने गुना वृद्धि होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UPS2cAtrwyyh
https://dl.doubtnut.com/l/_dVkGJTjGM38J


Exercise

38. एक कुं ड के  अरूर 60 लीटर प्रति मिनट को दर से पानी

गिर रहा है। यदि कुं ड का आयतन  है, तो ज्ञात

कीजिए कि इस कुं ड को भरने में कितने घंटे लगेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

108m
3

1. उस समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसका

आधार 20 cm और संगत ऊँ चाई 5 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1Lyw2J6rOXLv
https://dl.doubtnut.com/l/_57T1C17vUiFD


2. उस समांतर चतुर्भुज का आधार ज्ञात कीजिए जिसका

क्षेत्रफल  और ऊँ चाई 8 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

400cm
2

3. उस त्रिभुज की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए जिसका आधार 60

cm और क्षेत्रफल  है।

वीडियो उत्तर देखें

600cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_57T1C17vUiFD
https://dl.doubtnut.com/l/_IRNLNNb4WbDw
https://dl.doubtnut.com/l/_WTj1bW7EAWJ2


4. उस समबाहु त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी

प्रत्येक भुजा 8 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक समलम्ब चतुर्भुज की दो समान्तर भुजाएँ  क्रमशः 12

सेमी. और 8 सेमी. हैं। यदि उसका क्षेत्रफल 60 वर्ग सेमी. हो

तो समलम्ब चतुर्भुज की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jz7BauXCGKCS
https://dl.doubtnut.com/l/_tXOm9vNY3L9H


6. एक बाग 30m लंबा और 25m चौड़ा है। इसके  चारों ओर

बाहर की ओर एक 5m चौड़ा पथ बना हुआ है। पथ का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7. 5m लंबे और 4m चौड़े कमरे के  चारों ओर बाहर 2.25m

चौड़ा एक बरामदा बनाया गया है। ज्ञात कीजिए : बरामदे का

क्षेत्रफल ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_al5PjXtSwZTo
https://dl.doubtnut.com/l/_DOrL1STvwm6H
https://dl.doubtnut.com/l/_M7WK9OOekDFE


8. 5m लंबे और 4m चौड़े कमरे के  चारों ओर बाहर 2.25m

चौड़ा एक बरामदा बनाया गया है। ज्ञात कीजिए : ₹ 25 प्रति

 की दर से फर्श पर सीमेंट कराने का व्यय।

वीडियो उत्तर देखें

m
2

9. एक समचतुर्भुज के  विकर्ण   तथा   है।

इसका क्षेत्रफल क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

15 cm 20 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_M7WK9OOekDFE
https://dl.doubtnut.com/l/_PwAFi3Br4ipM


10. एक चतुर्भुज के  एक विकर्ण की लंबाई 28.4 m है।

सम्मुख शीर्षों से इस पर खींचे गए लंब 7.20 m एवं 8.80 m

हैं। चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक समलंब का क्षेत्रफल  है और एक आधार

तथा शीर्ष लंब क्रमश: 5 cm और 10 cm हैं। दूसरे की लंबाई

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

35cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_rOLLCzrz1Rrl
https://dl.doubtnut.com/l/_MVDQImZrOvQL
https://dl.doubtnut.com/l/_mBG9V7QCzRnW


12. आकृ ति में दर्शाए गए चतुर्भज PQRS का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mBG9V7QCzRnW


13. एक ऐसे समचतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके

विकर्णों की लंबाइयोँ 10 cm और 8.2 cm है |

वीडियो उत्तर देखें

14. समलंब के  आकार के  एक खेत का क्षेत्रफल  है,

दो समांतर भुजाओं के  बीच का दूरी 15 m है और उनमें से

एक समांतर भुजा की लंबाई 20m है। दूसरी समांतर भुजा

की लंबाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

480m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_Kg8xYXASFqGl
https://dl.doubtnut.com/l/_6C4jNBHfBzQH
https://dl.doubtnut.com/l/_ErK9jdqQ02by


15. एक समचुतुर्भुज का क्षेत्रफल  है विकर्णों में से

एक की लंबाई 16 cm है। दूसरा विकर्ण ज्ञात कोजिए।

वीडियो उत्तर देखें

240cm
2

16. विमाओं 40 cm x 25 cm x 8 cm वाले घनाभ का

पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ErK9jdqQ02by
https://dl.doubtnut.com/l/_rEwA1YdvPDTQ


17. एक घनाभाकार तेल का टिन 50 cm x 30 cmx 40

cm है। ऐसे 20 टिन बनाने के  लिए वांछित चादर का व्यय ₹

20 प्रति वर्ग मीटर की दर से ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

18. एक लंब वृत्तीय बेलन के  आधार की त्रिज्या 8 cm और

ऊँ चाई 35 cm है। बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kyFkZnddyGuX
https://dl.doubtnut.com/l/_kfyaul1j9kf5
https://dl.doubtnut.com/l/_3CzHzUMh2Frc


19. एक बंद लंब वृत्तीय बेलन के  आधार की त्रिज्या 21 cm

और इसकी ऊँ चाई 1m है। बेलन का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. ₹ 2.50 प्रति  की दर से 12 खंभों को पेंट करने का

व्यय ज्ञात कीजिए। प्रत्येक खंभे का व्याम 48 cm तथा

ऊँ चाई 7m है।

वीडियो उत्तर देखें

m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_3CzHzUMh2Frc
https://dl.doubtnut.com/l/_j5qrybHoKQFp
https://dl.doubtnut.com/l/_tlXf48eQSGD0


21. एक मछलीघर घनाभ के  आकार का है। जिसके  बाह्य

माप 80 cm x 30 cm x 40 cm है। इसके  तल, पृष्ठभाग

वाले फलक और पोछे वाले फलक को रंगीन कागज से

ढुकना है। आवश्यक कागज़ का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. एक घनाभाकार कक्ष की आंतरिक माप 12m x 8m x

4m है। यदि सफे दी करवाने का खर्च ₹ 5 प्रति वर्ग मीटर है

तो उस कक्ष की चार दीवारों पर सफे दी करवाने का खर्च

ज्ञात कीजिए। यदि उस कमरे को छत को भी सफे दी करवाई

जाए तो सफे दो कराने का खर्च कितना होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_tlXf48eQSGD0
https://dl.doubtnut.com/l/_9yqK5X4QNGkP


वीडियो उत्तर देखें

23. एक भवन में 24 बेलनाकार खंभे हैं। प्रत्येक खंभे की

त्रिज्या 28 सेमी० और ऊँ चाई 4 मी० है। 8 रुपये प्रति वर्ग

मोटर की दर से सभी खंभों के  वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल पर पेंट

कराने का खर्च ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक ऐसे बेलन को ऊँ चाई ज्ञात कीजिए जिसका त्रिज्या

7 cm और कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल  है।

वीडियो उत्तर देखें

968cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_9yqK5X4QNGkP
https://dl.doubtnut.com/l/_dAwUnrp6fAzH
https://dl.doubtnut.com/l/_NNobXTCTjeoE


25. एक सड़क रोलर को लंबाई 2 m तथा इसके  किनारों का

व्यास 50 cm है। यह किसी मैदान को समतल करने के  लिए

700 चक्कर लगाता है। मैदान का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। [

 लीजिए]

वीडियो उत्तर देखें

π =
22

7

26. घनाभ का आयतन ज्ञात कीजिए विमाएँ  10 cm x 80

cm x 6 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NNobXTCTjeoE
https://dl.doubtnut.com/l/_E8nQlesPo8QO
https://dl.doubtnut.com/l/_c0Y0ZBafPhPv


27. एक बेलन का पृष्ठीय क्षेत्रफल और आयतन ज्ञात कीजिए

जिसकी त्रिज्या 7 cm और ऊँ चाई 8 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

28. बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए यदि इसका

आयतन  और ऊँ चाई 28cm है।

वीडियो उत्तर देखें

6358cm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_c0Y0ZBafPhPv
https://dl.doubtnut.com/l/_obbnuna1eUug
https://dl.doubtnut.com/l/_b9rkQztGmOQ8


29. 28cm त्रिज्या वाली एक बेलनाकार बाल्टी को 15 cm

की ऊँ चाई तक पानी से भरा गया। यदि एक 70 cm x 56

cm x 66 cm माप के  एक आयकताकार ठोस को पानी में

पूरा डु बोया जाए तो बाल्टी में पानी कितनी ऊँ चाई तक चढ़

जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

30. एक ऐसे घनाभ की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए जिसका

आयतन  और आधार का क्षेत्रफल  है।

वीडियो उत्तर देखें

275cm
3

25cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_OR1RQyEm7Srw
https://dl.doubtnut.com/l/_aQZX1L129Sqz


31. एक घनाभाकार गोदाम, जिसकी माप 60 m x 40 m x

30 m हैं, के  अन्दर कितने घनाभाकार डिब्बे रखे जा सकते

हैं, यदि एक डिब्बे का आयतन 0.8  है ?

वीडियो उत्तर देखें

m
3

32. 11 cm x 4cm माप वाले आयताकार कागज के  टुकड़े

को बिना अतिव्यापन किए, मोड़कर एक 4 cm ऊँ चाई का

बेलन बनाया जाता है। बेलन का आयतन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aQZX1L129Sqz
https://dl.doubtnut.com/l/_L7jZWeU7iByR
https://dl.doubtnut.com/l/_rIJQMOW6Sym6


33. निम्नलिखित में प्रत्येक प्रश्न के  उत्तर के  लिए चार विकल्प

दिए गए हैं। सही विकल्प का चयन कीजिए : किसी बंद

समतल आकृ ति की सीमा के  चारों ओर की दूरी

उसका..........कहलाता है। रिक्त स्थान में आयेगा :

A. क्षेत्रफल

B. परिमाप

C. आयतन

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LNl1t5UC83mM


34. किसी बंद समतल आकृ ति द्वारा घिरे हुए क्षेत्र को

उसका................. कहते हैं। रिक्त स्थान में आयेगा :

A. आयतन

B. परिमाप

C. क्षेत्रफल

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LNl1t5UC83mM
https://dl.doubtnut.com/l/_75d574GdnHhv


35. आयत का क्षेत्रफल = ................. रिक्त स्थान में होगा :

A. लंबाई x चौड़ाई

B. लंबाई + चौड़ाई

C. लंबाई - चौड़ाई

D. लंबाई चौड़ाई

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

÷

https://dl.doubtnut.com/l/_75d574GdnHhv
https://dl.doubtnut.com/l/_CdUPEIxZSxfz


36. त्रिभुज का क्षेत्रफल = ..............., रिक्त स्थान भरो :

A. आधार x शीर्षलंब

B.  xआधार x शीर्षलंब

C.  (आधार +शीर्षलंब)

D.  (आधार  शीर्षलंब)

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

2

1

2
÷

https://dl.doubtnut.com/l/_XusV14m7HNbT


37. समलंब का क्षेत्रफल = ऊँ चाई (...............)/2. रिक्त स्थान

में आयेगा :

A. समांतर भुजाओं का गुणनफल

B. समांतर भुजाओं का अंतर

C. समांतर भुजाओं का भागफल

D. समांतर भुजाओं का योग।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ntSZAFabLrOO
https://dl.doubtnut.com/l/_tkLE3Yh0LxkW


38. समचतुर्भुज का क्षेत्रफल = ................./2, रिक्त स्थान में

आयेगा :

A. विकर्णों का योग

B. विकर्णों का गुणनफल

C. विकर्णों का अंतर

D. विकर्णों का भाग।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tkLE3Yh0LxkW


39. समचतुर्भुज का क्षेत्रफल उसके  विकर्णों के  गुणनफल का

............ होता है। रिक्त स्थान में होगा :

A. आधा

B. दुगुना

C. तिगुना

D. चौगुना।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_979jE6ueVJl6
https://dl.doubtnut.com/l/_FWBMIYjB1FDo


40. बेलन का पार्श्व पृष्ठीय क्षेत्रफल = ................, रिक्त स्थान में

आयेगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

πrh

2πrh

πr
2
h

πr
3
h

https://dl.doubtnut.com/l/_FWBMIYjB1FDo


41. बेलन का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल =  (............), रिक्त

स्थान में आयेगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2πr

r ÷ h

r − h

r × h

r + h

https://dl.doubtnut.com/l/_2q99xwC9ZaG2
https://dl.doubtnut.com/l/_2iWPIKMyZUL6


42. कमरे की चार दीवारी का क्षेत्रफल = आधार का

...............x कमरे की ऊँ चाई, रिक्त स्थान में आयेगा :

A. क्षेत्रफल

B. परिमाप

C. व्यास

D. आयतन।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2iWPIKMyZUL6


43. घनाभ का आयतन = आधार का ....................x ऊँ चाई,

रिक्त स्थान में आयेगा :

A. क्षेत्रफल

B. परिमाप

C. आयतन

D. व्यास ।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eQAsimy0TKdV
https://dl.doubtnut.com/l/_Juao2L2zbNDc


44. बेलन का आयतन = ........................., रिक्त स्थान में

आयेगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

πr
2

πrh

πr
2
h

2πrh

https://dl.doubtnut.com/l/_Juao2L2zbNDc


45. एक सम चतुर्भुज के  विकर्णों की लंबाइयाँ 10 सेमी और

8.2 सेमी हैं। इसका क्षेत्रफल होगा .

A. 

B. 18.2 सेमी

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

18.2 स े म ी2

82 स े म ी2

41 स े म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_sIAXo9ldkxJs
https://dl.doubtnut.com/l/_PMOgKY3YTsQa


46. एक समचतुर्भुज का क्षेत्रफल 240  है और विकर्णों

में से एक की लंबाई 16 cm है। दूसरे विकर्ण की लंबाई होगी

:

A. 15 सेमी

B. 20 सेमी

C. 30 सेमी

D. 25सेमी ।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_PMOgKY3YTsQa
https://dl.doubtnut.com/l/_P0mesHyBf9Hr


47. एक बेलन का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल 968 

और त्रिज्या 6 सेमी है। इसकी ऊँ चाई होगी :

A. 10 सेमी

B. 15 सेमी

C. 20 सेमी

D. 30 सेमी ।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी ०2

https://dl.doubtnut.com/l/_P0mesHyBf9Hr


48. एक घन का पृष्ठीय क्षेत्रफल 600  है।

इसकी भुजा की लंबाई होगी :

A. 6 सेमी

B. 10 सेमी

C. 16 सेमी

D. 15 सेमी।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_L5Hisc6MkmFz
https://dl.doubtnut.com/l/_pwYA4sEiFVts


49. एक घनाभ के  आधार का क्षेत्रफल 180 

और आयतन 900  है। इसकी ऊँ चाई होगी :

A. 4 सेमी

B. 6 सेमी

C. 5 सेमी

D. 8 सेमी।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी2

स े म ी3

https://dl.doubtnut.com/l/_pwYA4sEiFVts


50. यदि किसी घन के  प्रत्येक किनारे को दुगुना कर दिया

जाए, तो इसके  पृष्ठीय क्षेत्रफल मे ..................वृद्धि होगी। रिक्त

स्थान में आयेगा :

A. 4 गुना

B. 8 गुना

C. 2 गुना

D. 3 गुना।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Plmqu6xTXufg


51. यदि किसी घन के  प्रत्येक किनारे को दुगुना कर दिया

जाए, तों इसके  आयतन में .............. गुना वृद्धि होगी। रिक्त

स्थान में आयेगा :

A. चार गुना

B. आठ गुना

C. दोगुना

D. तिगुना।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XhgUyjpa0M2x


52. एक घनाभाकार गोदाम, जिसकी माप 60 मी x 40 मी x

30 मी है, के  अंदर कितने घनाभाकार डिब्बे रखे जा सकते हैं,

यदि एक डिब्बे का आयतन 0.8  है ?

A. 72000

B. 80000

C. 90000

D. 75000

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

m
3

https://dl.doubtnut.com/l/_MiqmtxsiC89S



